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PREAMBLE

Ihe Ethics ond Anti-Conuption Commission (the Commission) is required under

section 35 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act, 2003 (ACECA). to
prepore quorterly reports setting out the number of reports mode to the Director

of Public Proseculions (DPP) under Section 35 of the ACECA, 2003 os reod with

Section I I (l) (d) of the Ethics ond Anti-Corruption Commission Act, 201 l, (EACCA).

Section 36 of ACECA provides thot:
l. The Commission sholl prepore quorterly reports setting out the number of reports

mode to the DPP under section 35 ond such other stotisticolinformotion reloting

to those reports, os the Commission considers oppropriote.
2. A quorterly report sholl indicote if o recommendotion of the Commission to

prosecute o person for corruption or economic crime wos occepted or nol

occepted.
3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report to the Attorney

Generol.
4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorterly report before the

Notionol Assembly.
5. The Commission sholl couse eoch quorterly report to be published in the

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 36 of ACECA. The report covers

the 2nd Quorter ond is for the period commencing lst April2022 to 30th June, 2022.
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INVESTIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD TROM I SI APRIT 2022TO 3OTH JUNE

2022

l . EACC/KSM/!NQ/Ft /04 /201 4

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF PROCUREMENT IRREGULARITIES BY THE COUNTY

GOVERNMENT OF HOMA BAY IN THE PROCUREMENT OF WORKS FOR INTER AIIA THE

RENOVATION OF THE GOVERNOR'S AND DEPUTY GOVERNOR'S RESIDENCE,

CONSTRUCIION OF PRE-FAB OFFICES AND WORK STATIONS AT A COST OF KSHS.

21,456,422.85

The Commission commenced investigotions following o report thot the County

Government of Homo Boy hod foiled to comply with the Public Procurement ond

Disposol Act 2005 ond Regulotions 2006 in the procurement of works for the

renovotion of the Governor's residence, the Deputy Governor's residence ond the

construction of pre-fob offices ond workstotions within Homo Boy County. lt wos

further olleged thot the soid renovotions were not driven by o genuine demond

for occommodotion but by the need to roise funds to poy for the Governor's trip

to the Uniled Stotes of Americo.

lnvestigotions estoblished thot the procuring entity used restricted tendering

process to procure renovotion works for the Governor's residence, the Deputy

Governor's residence. the construction of pre-fob offices ond the instollotion of

work stotions. lt wos estoblished thot the reosons given for using restricted tender

method for the oforesoid procurements did not solisfy the requirements of Section

73 {2) of the Public Procurement ond Disposol Act 2005. The procurement process

hod been initioted long before Tender Committee's opprovolwos obtoined.

It wos further estoblished thot the vorious works were procured lhrough request for

quototions controry to Section 59 12) (b) of the Public Procurement ond Dlsposol

Regulotions 2006. The procuring entity foiled to oppoint o Committee to inspect

the works done with respecl to the oforesoid controcts for droinoge, culvert

cleoning, bush cleoring, light groding ond murroming controry to the provisions of

Regulotion l7 of the Public Procurement ond Disposol Regulotions, 2005.
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On l2th April 2022, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the lender Committee members, the Heod of

Procurement ond the Accounling Officer be chorged with Willfulfoilure to comply

with the low ond regulotions reloting to procurement C/S 45,21(b) of ACECA. lt wos

olso recommended thot the Heod of Procurement be chorged with on odditionol

chorge of obuse of office CIS 46 os reod with S.48 of ACECA ond Knowingly

deceiving Principol C/S 4l os reod with S. 48 ACECA.

On Ist August 2022, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

2.EACC/IU!NO/31 /2021

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT A SENIOR SUPPTY CHAIN MANAGEMENT OFFICER

AT THE SIATE DEPARTMENT OI HOUSING AND URBAN DEVEI.OPMENT IN THE MINISTRY

OF TRANSPORT, INFRASTRUCTURE, HOUSING, URBAN DEVETOPMENT AND PUBTIC

WORKS WAS !NVOIVED IN VARIOUS PROCUREMENT IRREGULARITIES IN THE TENDERS

AWARDED TO DAVINKA SUPPTIERS & GENERAI. MERCHANTS LTD IN THE FY 2OI4/2015

-2O2O/202I, AMOUNTING TO KSHS. 102,775,003/=

The Commission commenced investigotions following o report thot the suspect, o

Senior Supply Choin Monogement Officer of the Stote Deportment of Housing ond

Urbon Development in the Ministry of Tronsport. lnfrostructure, Housing, Urbon

Development ond Public Works wos involved in vorious procurement irregulorities

in the tenders oworded to his compqny, Dovinko Suppliers & Generol Merchonts

Ltd in the FY 2Ol 4/2015 - 2020/2021 , omounling to kshs. 102,17 5,OO3/=.

lnvestigotions estoblished thol the suspect, o Senior Deputy Director. Supply Choin

Monogement together with o Senior Administrotive Assistont working under him

conspired to defroud the Stote Deportment for Urbon Development, o sum of Kshs.

13,822,300/= through vorious tenders oworded to Dovinko Suppliers & Generol

Merchonts Ltd.

It wos further estoblished thot the suspect is o Director of the soid compony.

lnvestigotions reveoled thot procurement lows ond Regulotions were violoted to
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focilitote owords of vorious tenders to the soid compony. Evidence gothered

further reveoled thot the soid compCIny froudulently ond irregulorly received

poyments summing to Kshs.l02,l/5,003/= from the Stote Deportment of Housing

ond Urbon Development during the period under investigotions.

On l Ttn June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending chorges jointly ond severolly ogoinst the Senior Deputy Director.

Supply Choin Monogement ond o Director of Dovinko Suppliers & Generol

Merchonts Ltd, o Senior Administrotive Assistont of the soid deportment ond o Co-

Director of Dovinko Suppliers & Generol Merchonts Ltd with the following

offences:-

VI

ii

iii

iv

5lPa5r:

Foilure to disclose o privote interest to one's principol C/S 42(l) os reod with

S. 48 ACECA,

Conflict of lnterest C/S 42!13lros reod with S, 48 ACECA;

Abuse of office CIS 46 os reod with S. 48 of ACECA;

Froudulent ocquisition of public property C/S 45(l)(o) os reod with S.48 of

ACECA;

Conspirocy to commit on offence of corruption CIS 47A os reod with S.48

of ACECA; ond

Conspirocy to defroud C/S 317 of the Penol Code;

The Commission owoits the response from the DPP

3. EACC/EtD/fl /r NQ / 1 5 12020

INVESIIGATION INTO ALLEGATIONS OT IRREGUTARITIES IN THE PROCUREMENT OF THE

NATIONAI. BANK BUITDING IN ELDORET BY THE COUNTY GOVERNMENT OF UASIN

GISHU.

The Commission commenced investigotions following informotion on ollegotions

of procurement irregulorities in the ocquisition of Notlonol Bonk of Kenyo property

known os Eldoret Municipolity Block alBS by the County Government of Uosin

Gishu.



lnvestigotions estoblished thot the County Government of Uosin Gishu used o

direct procurement method to initiote the process of ocquisition of the porcel of

lond owned by NBK.

The NBK odvertised the sole ond the County expressed interest to ocquire the

property due lo on identified need. The Counly volued the property of Kshs.

530.000,000/- ond corried out due diligence.

It wos further estoblished thot the Procurement wos plonned ond budgeted for in

the 201812019 ond 2Ol9l202O finonciol yeors ot Kshs. 300,000.000/- ond Kshs.

270.OOO,OOO/- respectively. Therefore. the County wos in o position to meet its

obligotion under the Controct. Subsequent negotiotions conied out settled of o

purchose price of Kshs. 570,000,000/'.

It wos estoblished thot NBK is o public eniity ond the engogement with the County

Government of Uosin Gishu folls within Section 103(2) (e) of the PPADA which

ollows direct procurement between public entities. From the foregoing, it wos

concluded thot the procedures for procurement under the PPAD A, 2Ol5 were

followed.

On l2th April 2022, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions lhot the file be closed.

On l2tn July 2022, the DPP returned the inquiry file ond occepted recommendotion

for closure.

4. EACC/NKR/H/lNQ /O312O17

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF PROCUREMENT IRREGUTARITIES IN IHE AWARD OF

TENDER FOR THE CONSTRUCIION OF THE DEPUTY COUNTY COMMISSIONER'S OFFICE

IN MOGOTIO SUB COUNTY, BARINGO COUNTY. TENDER FOR KSH. I2 MITTION

The Commission commenced investigotions following o comploint thot lhere were

procurement irregulorities in the oword of controct for construction of the Deputy

County Commissioner's Office in Mogotio-Sub County, Boringo County.

omounting to Kshs. l2 Million.
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The Accounting officer negotioted with the soid controctor ond ogreed to lower

the controct sum to Kshs. B Million. The Accounting Officer irregulorly voried the

scope of the works of on odditionol sum of Kshs. 2 Million without entering into o

controcl for the voriotion of the works.

The controctor wos poid o sum of Kshs. l0 Million, following the soid voriotion. An

inspection conducted by officers from the Ministry of Works reveoled thot the

structure wos good ond structurolly sound.

It wos concluded thot the Accounting Officer wos culpoble for disregording the

recommendotions of the Tender Evoluotion Committee ond for singly vorying the

ensuing controct in totol disregord of the procurement lows. Further evidence

reveoled thot the Accounting Officer, who wos the only suspect, died in

November 2016.

On l2tn April2022, the Commission compiled ond forworded the report to the DPP

with recommendotions thot the inquiry file be closed following the deoth of the

suspect.

On 22"d June 2022, the DPP returned the inquiry file recommending furlher

investigotions.

5. EACC/NYR/rUrNQ / 47 l2O1 6

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OT ABUSE OF OTFICE AND TRAUD AGAINST AN

EMPLOYEE OF IHE MINISTRY OF TANDS, HOUSING AND URBAN DEVELOPMENT IN

REVOKING A CERTIFICATE OT A GENUINE TEASE OVER TR. NO. NYERI MUNICIPATITY

BtocK 1/728 |SSUED TO NYAU BEACH CYCADS tTD

The Commission commenced investigotions following o report thot on employee

of the Ministry of Housing ond Urbon Development hod obused his office ond

committed froud in issuing o letter purporting to revoke the volidity of the leose

over lond porcel number Nyeri Municipolity Block | 1728.
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lnvestigotions estoblished thot the Principol Lond Administrotion Officer of the

Ministry of Londs, Housing ond Urbon Development ocled within the powers

conferred under Section 76(l ) of the Lond Regislrotion Acl. 20l2by requesting the

Lond Registror Nyeri to ploce o restriction on the subjecl title since occording to

the records, the leose hod been erroneously issued to the originol holder ond

needed rectificotion.

On lOtn Jvne 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the inquiry file be closed with no further oction.

On 5th August 2022, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

6. EACC/BGM/P.lrNQ / 6 /2Or ?

INQUTRY INTO ATTEGATIONS OF MISAPPROPRIATION OF PUBI.IC FUNDS IN THE SUM

OF KSHS. 8 MITLION BY THE COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA IN RETATION TO

A TENDER AWARDED TO THE ASSOCIATION OI PERSONS WITH PHYSICAT DISABIIITY

(APDK) tN THE IENDER FOR SupptY OF 280 tOtDABtE TRTCYCLES AND 90 SPECIAL

SEATS

The Commission commenced investigotions following o comploint on

procurement irregulorities in regord to tender number

BGM/CTY lG&C/344lDT/2OlB-2019 for the supply of 280 foldoble tricycles ond 90

speciol seots oworded to the Associotion for the physicolly Disobled of Kenyo

(APDK) of o cost of Kshs. 8 Million. lt wos olso olleged thot no supply wos mode

ond thot the supplier wos ossocioted with o Chief Officer, Bungomo County.

lnvestigotions estoblished thot lhe County Government of Bungomo procured 190

tricycles ogoinst on ossessed need of 50 tricycles. The Accounting Officer

unlowfully outhorized excessive procurement beyond the ossessed need. There

wos olso no justificotion for using o direct procurement in this cose. The Chief

Officer, Ministry of Gender, Culture, Youth wos the Accounting Officer. She is

culpoble for foiling to ensure thot the provisions of the Act ore complied with.
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Evidence reveoled thot no tender opening exercise wos conducted. lnsteod,

tender opening minutes were folsified by the Assistont Supply Choin Monogement

Officer to disguise os genuine minutes of the tender opening committee.

On lOth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recornmending thot the Chief Officer, Ministry of Gender, Culture, Youth ond

Sports ond the Assistont Supply Choin Monogement Officer be chorged with

ottempt to commit on offence involving corruption C/S 47 A os reod with S. 48 of

ACECA, willful foilure to comply with lows reloting to procurement C/S 45(2)(b) os

reod with S. 48 of ACECA ond forgery C/S 349 of the Penol code respectively.

The Commission owoits the response from the DPP.

7 . EACC / tSL/ErlrNQ / Os / 2021

AN INVESTIGATION INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AGAINSI THE

GOVERNOR, MARSABIT COUNTY.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

Governor of Morsobit County hod irregulorly oppointed two individuols os Acting

Chief Officer Finonce ond Acting Chief Officer Economic Plonning ond Delivery

Unit respectively. lt wos olleged thot the Governor uniloterolly oppointed the soid

two officers without following the procedure provided under the County

Governments Act. lt wos olso olleged thot Governor should hove involved the

County Public Service Boord ond obtoined on opprovol from the County

Assembly.

lnvestigotions reveoled thot the Governor obused his office ond usurped the

powers of the Counly Public Service Boord in creoting the office of "Advisor Youth

Affoirs" ond in oppointing on officer into thot office. The Governor olso obused his

office in oppointing two Acting Chief Officers for Economic Plonning ond Delivery

Unit ond Deportment of Finonce respectively. The Governor controvened the

provisions of the of the County Government Act thot relole to the hiring of officers

in the Counties.
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On l2tn April 2022 the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the Governor, Morsobit County be chorged with three

counts of obuse of office controry to Section 45 os reod with Section 48 of ACECA.

On 7th June, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending furlher

investigotions.

8. EACC/BGM/Et/l N Ql 02 / 2021

TNQUIRY INTO ATTEGATIONS OF EMBEZZTEMENT OF IMPREST BY OFIICIATS OF THE

COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA DURING THE FY 2019/2020.

The Commission commenced investigotions following o report thot officiols of

Bungomo County Government embezled imprest omounting to Kshs.3,500,000/=

in fictitious trips to the USA in the FY 201912O2O.

lnvestigotions esloblished the County Executive Committee (CEC) Member for

Gender, Culture, Youth ond Sports wos nominoted olongside three other officers

to ottend the 64th session of the Stotus of Women wos scheduled to toke ploce in

USA between 9tn ond 20rh Morch 2O2O. She wos poid o sum of Kshs. 886,155/= os

per diem ond oirport tronsfer ollowonces on 25th Februory 2O2O. The event never

took ploce following the Covid-l9 pondemic. lt wos until the Commission

commenced investigotions thot she surrendered the imprest together with interest

by depositing the sum of Kshs. 1,132,000/= into the Commission's revenue occount.

The evidence gothered reveoled thol Regulotion 93 of the Public Finonce

Monogement (Notionol Government) Regulotions, 2015 were violoted.

On 'lOrh June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending lhot odministrotive oction be token ogoinst the suspect in

occordonce with Regulotion 9l (10) of the Public Finonce Monogement (Notionol

Government) Regulotions, 2015 since the imprest owing ogoinst the suspect wos

restituted.

On 23,o August, 2022lhe DPP returned the inquiry file occepling recommendotion

for odministrotive oction.
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e. EACC/ErlrNQ/04l20r e

INVESTIGATIONS INTO ALTEGATIONS THAT THE NATIONAT LAND COMMISSION

IMPROPERIY REINSTATED A CTERICAT OFFICER BASED AT NAROK COUNTY DESPITE

HAVING BEEN TERMINATED FOR SUBMITTING A FAKE ACADEMIC CERTIFICATE

lnvestigotions commenced following o report thot the suspect. o Clericol officer

of the Notionol Lond Commission (NLC). wos improperly receiving o solory

notwithstonding the foct thot she hod been terminoted from employment for

subrnitting foke ocodemic documents.

lnvestigotions estoblished thot the suspect wos previously employed by NLC on 2nd

September 2015 os o Clericol Officer. An inquiry conducted by the NLC

estoblished thot she hod submitted q foke degree certificqte subsequent to her

oppointment. Consequently, she wos terminoted from employment ond removed

from the poyroll. She oppeoled the terminotion ond her oppeol wos ollowed on

the ground thot she hod not used the foke certificote to secure employment. At

the time of recording her stotement, she hod not yet been reinstoted os olleged.

The investigotions concluded thot the terminotion by NLC wos justified ond in

occordonce with the low. lt wos olso observed thot the suspect did not use the

degree certificote to secure her employment.

On lOrh June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the inquiry file be closed.

The Commission owoits the response from the DPP.

l 0. EACC/NYR/OPS/!NQ/r 3 /2020

BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST OCS KIMANJO POLICE STATION AS AN

INDUCEMENT TO RETEASE MOTOR CYCTE REGISTRATION NUMBER KMTD 377Y HE HAD

DETAINED.

The Commission commenced investigotions following o report lhot the OCS

Kimonjo Police Stotion, within Loikipio County orrested the rider of molor cycle

registrotion No. KMFD 377Y on the ground thot he hod flouted curfew orders. The
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motor cycle wos olso impounded. lt wos further olleged thot the OCS loler ordered

for the releose of the rider but demonded for o bribe of Kshs. 20.O00/= from the

comploinont, lhe owner of lhe motor cycle os on inducement for the releose of

the motor cycle.

lnvestigotions estoblished thot the OCS Kimonjo Police Stotion orrested ond

detoined the rider of the soid motor cycle before ordering his releose the following

doy. Ihe evidence gothered reveoled thot the poges contoining the relevonl

entries in the occurrence Book (OB) were plucked ofter the Commission begon

investigotions into the sublect motter.

lnvestigotions olso estoblished thot the OCS Kimonjo Police Stotion requested for

o bribe from the Comploinont os on inducement in order to releose the detoined

motor cycle.

On l2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the OCS be chorged with two counts of bribery C/S

5(l ) (b) os reod with S. I 8 of the Bribery Act ond one count of conceoling evidence

C/S 66(l)(c) of ACECA. lt wos further recommended thot odministrotive oction be

token ogoinst the soid officer for violotion of the Leodership ond lntegrity Act.

On 5th August 2022, the DPP returned the inquiry file occepting the Commission's

recommendotion for Prosecution.

I l. EACC/MCKS/OPS/INQ/l 4/2O2O

INQUIRY INTO ATLEGATIONS THAT TRAFFIC POTICE OFFICERS ATONG THE KITUI.

MUTOMO.KIBWEZI ROAD WERE COTTECTING BRIBES FROM MOTORISTS AND MOTOR

BIKE RIDERS, SO AS TO FOREBEAR CHARGING THEM WITH VARIOUS UNSPECIFIED

TRAFTIC OFFENCES

The Commission commenced this investigotion following o comploint from

members of the public thot troffic officers olong Kitui-Mutyomo- Kibwezirood were

collecting bribes from motorists os on inducement to forebeor chorging lhem with

troffic offences.
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lnvestigotions estoblished thot the troffic police officers olong the soid rood were

routinely collecling bribes from motorists. Surveillonce footoge token of the scene

showed two police officers, receiving bribes from the motorists. The officers were

orrested in o sting operotion conducted by EACC.

A seorch wos conducted on the officers ond o sum of Kshs. /,650/= recovered,

which is reosonobly suspected to be bribes received by the officers. Out of the

soid omount, o sum of Kshs. 400/= of the trop money wos recovered from the two

officers.

On l2th April2022. the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the two police officers be chorged with the offence

of deoling with suspect property C/S a7(2)lo) os reod with S 48 of ACECA.

On 27th Jvne 2022, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

1 2. EACC lMCKS/OPS/l NO/37120 I 8

INQUIRY INTO ALTEGATTONS THAT TRATFIC POTICE OFFICERS MANNING A ROAD

BTOCK AT NGOLIBA AREA ATONG THE THIKA . GARISSA ROAD WERE DEMANDING

FOR BRIBES FROM MOTORISTS SO AS TO TOREBEAR CHARGING THEM WITH VARIOUS

UNSPECITIED TRATFIC OFFENCES

The Commission commenced investigotions following comploints from motorists

plying Thiko- Gorisso rood thot troffic police officers olong the soid rood were

routinely horossing ond demonding for bribes from them.

lnvestigotions estoblished thot the troffic police officers were corrying out duties

olong the soid rood. The two officers collected bribes from motorists plying the

route. A sting operotion conducted led to the orrest of the officers ond o sum of

Kshs.l7,4OOl= in vorious denominotions recovered from them. Out of the

recovered money, o sum of Kshs. 300/= wos the trop money.
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On l2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendolions thot the two police officers be chorged with the offence

of deoling with suspect property C/S aTl2llol os reod with S 48 of ACECA.

On27th Jvly,2022 the DPP returned the inquiry file recommending thot the inquiry

file be closed in lieu of prosecution.

l 3. EACC/OPS/I NQ/83 / 2021

INQUIRY INTO INVESTIGATION ON ATTEGAIIONS AGAINST A PRIVATE PERSON FOR

REQUESTING A FINANCIAL ADVANTAGE OF KSHS. 50,000/= oN 7rH SEPTEMBER 202I

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

suspect, who olleged to be o Police Officer, requested for o finonciol odvontoge

of Kshs. 50,000/= from him, in order to exclude him from being odversely involved

in on olleged froud cose.

lnvestigotions estoblished the suspect requested ond received o finonciol benefit

of Kshs. 25,OO0l= from the Comploinont.

The Commission conducted o trop operotion leoding to lhe orrest of the suspect.

A sum of Kshs. 15,000/= genuine trop money ond Kshs. 10,000/- foke trop money

wos recovered from the suspect. lnvestigotions olso estoblished thot the suspect

wos impersonoting on officer from EACC ond DCl.

On l2tn April 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect, be chorged with five counts of bribery C/S 6(l)

os reod with S. l8 of lhe Bribery Act, one count of personotion controry to Section

105(b) of the Penol Code ond onother count of impersonoting on EACC officer

C/S 34 (l ) os reod with S. 34(2) of ACECA.

The Commission is owoiting the DPP's response.

l 4. EACC/OPS/|Na / 106 /2021

TNQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT AN EMPI.OYEE OF EACC HAD CONDUCTED

HIMSEIF UNETHICAILY AND ALSO DEMANDED A BRIBE Ot KSHS. 30,000/= tr119

RECETVED KSHS. 15,000/=
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The Commission commenced investigotions following o reporl from the

Comploinont thot while being investigoted by EACC, one of the officers

contocted her ond demonded for o bribe of Kshs. 30,000/=, promising to ossist her

in the cose thot she wos focing. Consequently. she sent him Kshs. 15,000/=.

lnvestigotions estoblished thot, the suspect, on EACC Officer, requested for o

finonciol odvontoge of Kshs. 15,000/= from the Comploinont so thot he could

influence the outcome of the ongoing investigotion ogoinst the Comploinont. The

evidence wos however not sufficient to prove thot the suspect received the

requested bribe from the comploinont.

On l2tn April 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect, be chorged with one count of bribery controry

to Section 6(l )(o) os reod with Section l8 of the Bribery Act. lt wos olso

recommended thot the ongoing disciplinory proceedings ogoinst the suspect be

continued.

On l4th June. 2022 the DPP returned the inquiry file recommending thot

odministrotive oction be token ogoinst the suspect in lieu of prosecution.

r s. EAcc/oPs/rNQ/e7 /2021

INQUIRY INTO AN INVESTIGATION ON BRIBERY ATLEGATIONS AGAINST AN OTFICER

FROM EACC.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot on

employee of EACC hod been demonding ond receiving bribes from the

Comploinont who wos o suspect in on investigotion being conducted by EACC.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, on lnvestigoting Officer of EACC

received o finonciol odvontoge of Kshs. 25,000/= from the Comploinont in order

to influence the outcome of on ongoing investigotion.

On l2tn Aprrl 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thol the suspect be chorged wilh two counts of bribery controry

to Section 6(l )(b) os reod wilh Section lB of the Bribery Act.
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The Commission is owoiting the DPP's response.

l 6. EACC/NKR/OPS/lNa/01 /2O2O

INQUTRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST AN EMPTOYEE OI NAKURU RURAT

WATER AND SEWERAGE COMPANY-GItclt OFFICE (NARUWASCO).

The Commission commenced investigotions following o report thot on employee

of Nokuru Rurol Woter ond Seweroge Compony-Gilgil Office (NARUWASCO) hod

requested for o finonciol odvontoge of Kshs. 20,00O/= from the Comploinont os on

inducement to reconnect woter to his premises which he hod disconnected due

to on olleged illegol woter connection ond unpoid woter bill.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, on employee of Nokuru Rurol Woter

ond Sonitotion Compony Ltd requested forond received o finonciol odvontoge

of Kshs. 2O,OOO|= from the Comploinont.

On l2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect be chorged with lhree counts of bribery C/S

5(l )(o) os reod with S. I8 of lhe Bribery Act.

On l4lh June, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

1 7 . EACC/ r Sr/O PS/r N a I 21 / 2O2O

INVESTIGATION INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGA!NST TWO POTICE OFTICERS BASED

AT MERTT SUB.COUNTY POTICE COMMAND AND MERTI POI.ICE STATION

RESPECTIVETY

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

Comploinont wos stopped by two police officers in Mertiwho olleged thot he wos

on Al-shobob member becouse he could not produce his identificotion cord

when ordered to do so. The officers demonded for o bribe of Kshs. 50,000/= foilure

to which they threotened to orrest him. The Comploinont wos forced to send o
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sum of Kshs. 15,000/= through Mpeso to one of the officers. He wos seorched by

the officers ond robbed of his Kshs. 52.000/= before being releosed.

lnvestigotions estoblished thot the two police officers demonded for o bribe of

Kshs.50,000/= ond received o sum of Kshs. 15,000/- which they shored. lt wos

further estoblished thot the suspects robbed the Comploinont of cosh in the sum

of Kshs. 57,O00/= which he hod just withdrown from on Mpeso ogent of Merti

before releosing him.

On I2th April2022. the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the two police officers be chorged with two counls of

receiving o bribe C/S 6(l) (o) os reod with S. lB of the Bribery Act,2016 ond one

count of robbery with violence C/S 29612l,of the Penol Code.

On 29tn July, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

l 8. EACC/MCKS/OPS/!NO/2r /2O19

INVESTIGATION INTO BRIBERY AI.TEGATIONS AGAINST AN OFFICER AT THE TANDS

OFFICE IN MAKUENI TANDS REGISTRY

The Commission commenced investigotions following o comploint frorn the

Comploinont thot the suspect, on Officer of the Londs Adjudicotion ond

Settlement Office in Mokueni requested for o finonciol benefit of Kshs. 3,0O0/= os

on inducement lo focilitote provision of copies of the proceedings ond judgement

in respect to porcel No.l 4l 4 to the comploinont.

lnvestigotions estoblished thol the suspect requested ond received o finonciol

odvontoge of Kshs.3,000/= from the Comploinont.

On l2tn April2022, lhe Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendolions thot the suspecl be chorged with three counts of receiving

o bribe C/S 6(l ) (o) os reod with S. I8 of the Bribery Act, 201 6.

The DPP responded on 4fh Jvly 2022 recommending further investigotions
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I e. EACC/OPS/r Na/ 42 / 2021

INVESTTGATTON INTO BRIBERY ALI.EGATTONS AGAINST A POTICE OFIICER ATTACHED

TO THE DIRECTORATE OF CRIMINAT INVESTIGATIONS OFFICE AT THE KAMUKUNJI

POTICE STATION

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

suspect, o Police Officer ottoched to DCl, Komukunli wos demonding for o bribe

of Kshs.3,000/= from the Comploinonl os on inducement in order to close o cose

reporled of the police stotion ogoinst him.

lnvestigotions estoblished thol the suspect requested for o bribe of Kshs. 5,000/=

from lhe Comploinont to forego toking odverse oction ogoinsl him with respect to

o motter thot he wos investigoting.

On l2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect be chorged with bribery C/S 6(l)(o) os reod with

S. l8 of the Bribery Act.

On l4m June. 2022 lhe DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

20. EACC/OPS/!Na lX / 2021

INQUIRY INTO BRIBERY ATI.EGATIONS AGAINSI A CTINICAT OFTICER WHO WAS

ITTEGATTY ADMINISTERING COVID I9 VACCINE TO MEMBERS OF THE PUBTIC AT HIS

PRIVAIE CtlNlC FOR A tEE Ot KSHS. 1000/=

The Commission commenced investigotions following o report thot o privote

medicol clinic locoted in Koyole olong Spine Rood within Noirobi City County wos

odministering Covid-19 voccinotion ot o fee of Kshs. 1000/=.

lnvestigotions estoblished thot the suspect is o Clinicol Officer running o privote

clinic of Koyole. lnvestigotions further estoblished thot the suspect wos illegolly

odministering o subslonce thot he olleged to be o covid voccine of o cost of kshs.

1,000/=. lt wos olso reveoled thot the substonce thot he wos odministering to

tslPage



potients wqs not opproved by the Phormocy ond Poisons Boord. His privote clinic

wos olso not licensed.

On l2th April 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot lhe suspect be chorged with one count of bribery C/S

6(l)(o) os reod with S. lB of the Bribery Act, one count of engoging in the

distribution of medicol substonces C/S 50A(l )(e) os reod with S.5l of the Phormocy

ond Poisons Act ond onother count of engoging in o privote proctice os o Clinicol

Officer without o volid proctice certificote CiS 20(l) os reod with S.20(41 of the

Clinicol Officers (Troining. Registrotion ond Licensing) Act.

On 28tn Jvly 2022, 2022 lhe DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

21. EACC IKSM/OPS/lNO/l /201e

INVESIIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST A LICENCING

OFFTCER AT KISUMU COUNTY GOVERNMENT BASED IN MUHORONI SUB COUNTY

The Commission commenced investigotions following o comploint thot o Liquor

Licensing Officer wos requesting for o bribe of Kshs. 22,OO0/= from the Comploinont

os on inducement not to chorge her with the offence of operoting o bor ond

restouront without o license, yet she hod o volid license.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, o Liquor licensing officer requested for

o finonciol odvontoge of Kshs. 72,000/= from the comploinont ond received o sum

of Kshs. 15,000/=.

On l2tn April 2022, lhe Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the suspect be chorged with three counts of bribery

C/S 6(l)(o) os reod wilh S. l8 of the Bribery Acl.

On 22"d June, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.
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22. E ACC/KSM/OPS/l NO/ I O / 2o1e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OT CORRUPTION AGAINST A CTERICAI. OFTICER AT

KISUMU RENT RESTRICTION TRIBUNAL DEPARTMENT

The Commission commenced investigotions following o comploint thot, o Clericol

Officer of Kisumu Rent Restriction Tribunol Deportmenf wos requesting for o

finonciol odvontoge of Kshs. 1.000/= from the Comploinont in order to ossist him in

obtoining on order ogoinst his londlord.

lnvesligotions estoblished thot the suspect requested ond received o bribe of Kshs.

1,000/- in consequence thot she could ossist the Comploinont obtoin o restriction

order ogoinst his londlord.

On l2tn April 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the suspect be chorged with two counts of bribery

C/S 6(l)(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

On 24tn June 2022, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

23. EACC/GSA/OPS/! NQ/03/2020

INQUIRY tNTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST TWO POTICE OFIICERS ATTACHED AT

MADOGO POTICE STATION

The Commission commenced investigotions following o comploint thot two police

officers bosed of Modogo Police Stotion were demonding for o bribe of Kshs.

2O,OOOl= in order to releose three suspects in custody.

lnvestigotions estoblished thot the two suspects were police officers ottoched ot

Modogo Police stotion ond thot they hod requested for o bribe of Kshs. 18,000/=

from the comploinont os olleged. Evidence further reveoled thot the two officers

received o bribe of Kshs. 10,000/= from the Comploinont.

On l2tn April2022. the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot lhe two police officers be chorged with two counts of

bribery C/S 6(l)(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.
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On 29th )une 2022, the DPP returned the inquiry file ond recommended further

investigotions.

24. EACC /OPS/r NQ/ 1 35 I 2021

BRIBERY ALTEGATIONS AGAINST A POTICE OFFICER ATTACHED TO WITSON AIRPORT

POI.ICE STATION

The Cornmission commenced investigotions following o report thot o police officer

ottoched lo Wilson Alrport Police Stotion hod demonded for o bribe of Kshs.

3,000/= from the comploinont os on inducement so os to help him in on

investigotion touching on o motter thot the comploinont hod reported of the

stotion.

lnvestigotions estoblished thot the suspect is o police officer ottoched to Wilson

Airport police stotion. The evidence further estoblished thot the suspect requested

for o bribe of Kshs. 3,000/= ond received o bribe of Kshs. 1,6001= from the

Comploinont os on inducement to focilitote the recording of his stotement in

relotion to o cose under investigotion of the soid police stotion.

On lOth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the suspect be chorged with three counts of bribery

C/S 6(l )(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

On 28th July, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

2s. EACC IOPS/! Na/17 I /2O1 I
INQUIRY INTO BRIBERY ALTEGATIONS AGAINST THE ASSISTANT CHIEF, MUGENDI SUB.

IOCAIION, WITHIN KAYOLE ESTATE, IN NAIROBI CITY COUNTY

The Commission commenced investigolions following o report thot the suspect,

on Assistont Chief, Mugendi Sub-locotion demonded for o bribe of Kshs. 10,000/=

from the comploinont os on inducement to ollow him illegolly brew ond sell

olcoholic drinks without toking ony odverse oction ogoinst him.
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lnvestigotions estoblished lhot the suspect did request for o bribe of Kshs. 10,000/=

from the Comploinont os olleged. However, he did not receive the bribe.

On lOth -)une 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendolions thot the suspect be chorged with one count of bribery C/S

6(l)(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

The Commission owoits the response from the DPP.

26. EACC IGSA/OPS/lNQ/o I /2O2r

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST AN EMPTOYEE OF KENYA WIIDTIFE

SERVICE AT GARISSA STATION

The Commission commenced investigotions following o comploinl thot on Officer

employed by the Kenyo Wildlife Service, Gorisso stotion, hod requested for o bribe

of Kshs. 100,000/= from the comploinonl os on inducement to focilitote the filling

of o cloim form thot the soid comploinont hod presented for compensotion by the

Kenyo Wildlife Service.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, on Assistont Worden of Kenyo Wildlife

Service, requested for o bribe of Kshs. 100,000/=. Evidence gothered olso reveoled

thot the suspect received o bribe of Kshs. 40,000/= from the Comploinont.

Orr I Otn June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect be chorged with three counts of bribery C/S

5(l )(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

The Commission owoits the response from the DPP

27 . EACC IOPS/I NQ/ 1 36 / 2O2t

INVESTIGATTON INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST THE SENIOR ASSISTANT CHIET,

TOWER MATASIA SUB.LOCATION, KAJIADO COUNTY

The Commission commenced investigolions following o comploint thot o Senior

Assistont Chief, Motosio Sub-locotion hod requested for o bribe of Kshs. 15,000/=
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from the Comploinont os on inducemenl so thot he could lift o restriction thot hod

been lodged ogoinst the title over lond porcel number Ngong/Ngong/45305.

lnvestigotions estoblished thot the suspect requested ond received o finonciol

odvontoge of Kshs. 12,0OO/= from the comploinont.

On lOtn Jvne 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspect be chorged with two counts of bribery C/S 6(l)(o)

os reod with S. 1B of the Bribery Act.

The Commission owoits the response from the DPP

28. EACC/OPS/rNQ/e 4 / 201 I
INQUIRY INTO ATI.EGATIONS OT ABUSE OI OFFICE AND MISAPPROPRIAIION OI

BURSARY FUNDS BY THE OIFICIATS OF THE NAIROBI CITY COUNTY GOVERNMENT

FINANCE AND EDUCATION DEPARTMENTS.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot officers of

the Noirobi City County drown from the Finonce ond Educotion deportments in

collusion with the Member of County Assembly for Kitusuru word were involved in

irregulor disbursement of bursory funds. lt wos olleged thot o sum of Kshs. 380,000/=

wos poid to o privote compony owned by the spouse to the MCA for Kitusuru

Word.

lnvestigotions estoblished thot the soid compony improperly received o sum of

Kshs. 380,000/= from Noirobi City County from funds set oside for the needy

students in the FY 201712018. lt wos olso estoblished thot the ollocotion of the soid

funds wos mode possible through folsificotion of vorious letters by the Acting Heod

of the Accounting Exominotion. lt wos further noted thot the criticol originol

documents in the motter were obtoined by officers from the Directorote of

Crirninol lnvestigotions who were conducting reloted investigotions.

On lOtn June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

indicoting thot the evidence disclosed offences of Abuse of Office ond forgery
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ogoinst the Acting Heod of Accounling Exominotion, ond the offence of unlowful

ocquisition of public property ogoinst the privote compony ond its director(s).

Owing to lhe obsence of the originol documents. it wos recommended thot the

inquiry file be forworded to the Directorote of Criminol lnvestigotions (DCl) with o

view of consolidoting this investigotion with the other reloted inquiries conducted

by DCl.

On 5th August 2022, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

29. EACC/OPS/lNQ / 12l201e

INQUIRY INTO ALI.EGATIONS TOUCHING ON BRIBERY AND IMPERSONATION

AGAINST A PRIVATE CITIZEN.

The Commission commenced investigotions following o report thot the suspect

hod impersonoted officers from the Kenyo Publishers Associotion ond requested

for o bribe of Kshs. I00,000/= from the comploinont os on inducement not to toke

odverse oction ogoinst him for ollegedly selling counterfeit books.

lnvestigotions estoblished thot the suspect demonded ond received bribe of Kshs.

3O,OOO/- from the comploinont os on inducement so os not to chorge the

Comploinonl with offences reloting to sole of counterfeit books. lt wos further

estoblished thot of the time of orrest, the suspect destroyed some of the money

thot he hod received. lt wos further estoblished thot the suspect forged on identity

cord thot wos found in his possession.

On loth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions lhot the suspect be chorged with two counts of bribery

C/S 6(l )(o) os reod with S. l8 of the Bribery. o chorge of Mutiloting Currency C/S

361A of the penol code ond one count of forgery C/S 345 of the Penol Code.

The Commission owoits the response from the DPP.
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30. EACC/Mr.D/OPS/r N Q/r 0 / 2020

INQUIRY INTO BRIBERY AITEGATIONS AGAINST COUNTY ENFORCEMENT OFFICERS

FROM KILIFI COUNTY GOVERNMENT

The Commission commenced investigotions following o report thot two County

Enforcement Officers employed by the County Government of Kilifi were

demonding for o bribe of Kshs. 7,0O0/= os on inducement to forbeor toking

odverse oction ogoinst the Complqinont who wos corrying out construction works

on her porcel of lond without necessory opprovols from the County Government.

lnvestigotions estoblished thot the suspects requested ond received o bribe of

Kshs. 2,000/= from the Comploinont os on inducement to forebeor toking odverse

oction ogoinsl her for corrying out construction works without necessory county

opprovols.

On lOrh June 2022, the Commission compiled ond forworded o report lo the DPP

with recommendotions thot the suspects be chorged with one count of

conspirocy to commit o corruption offence CIS 47 A (3) os reod with S. 48 of

ACECA ond two counts of bribery C/S 6(l )(o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

The Commission owoits the response from the DPP

3r. EACC/TSL.OPS/rNQ/33/2or 9

INVESIIGATION INIO BRIBERY AIIEGATIONS AGAINST KENYA FOREST SERVICE

OFIICERS ATTACHED TO MERU FOREST STATION

The Commission commenced investigotions following o reporl thot officers drown

from the Kenyo Forest Service, Meru Forest Stotion hod impounded the

comploinont's l7 heods of cottle ond demonded o bribe of Kshs. 17,OOOI= os on

inducement so os to releose the impounded onimols.

lnvestigotions estoblished thot the suspect, on officer-in-Chorge, Meru Forest

Stotion ordered his junior officers to impound lZ heods of cottle belonging to the

Comploinont ond demonded for o bribe of Kshs. lT,OOOI= before they could be
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releosed. Evidence reveoled thot lhe suspecl constructively received o bribe of

Kshs. 10,000/= through o junior officer.

On lOth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the suspect be chorged with two counts of bribery

C/S 6(l )(o) os reod with S. I 8 of the Bribery Act.

On 29th July, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

32. EACC/rSt/OPS/lNQ/3/2ol e

TNQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST TWO ADMINISTRATION POLICE

OFFICERS BASED AT I.IMORO ADMINISTRATION POTICE POST.

The Commission commenced investigotions following o reporl thot the suspects

who ore Administrotion Police (AP) Officers of Limoro AP Post hod requested for o

bribe of Kshs. 3.000/= ond received Kshs. 1,000/= in this regord from the

Comploinonl os on inducement to releose him from custody.

lnvestigotions estoblished thot the suspects hod orrested the comploinont on 23'd

December 2018 ond detoined him ot Limoro AP Post for ollegedly foiling to give

occess to premises in which the soid officers suspected on offence wos being

committed.

It wos olso estoblished thot the suspects jointly requested for o bribe of Khs. 3,000/=

from the Comploinont os on inducement so os to releose him from custody. lt wos

further reveoled thot one of the suspects, received o bribe of Kshs. 1,000/= from

the cornploinont.

On IOth Jvne 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the suspects be chorged with lwo counts of bribeny C/S

6(l ) (o) os reod with S. l8 of the Bribery Act.

The Commission owoits the response from the DPP.
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33. EACC/KSM/OPS/rNQ/r I /201e

INQUIRY INTO BRIBERY ALTEGATIONS AGAINSI THREE POIICE OTFICERS ATTACHED

TO KISUMU CENTRAI. TRAIFIC POTICE DIVISION.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot some

troffic police officers were requesting ond collecting money from rood users. The

oreos noted were; olong Kisumu-Kokomego Rood of the Mombo Leo Fly Over,

olong Kisumu-Bondo Rood; Kisumu-Ahero Rood; Ahero-Homoboy Rood ond

Kisurnu-Sioyo Rood.

A surveillonce operotion wos conducted which showed the troffic police officers

corrying out troffic duties while collecting whot wos suspected lo be bribes from

motorists. A sting operotion wos conducted whereby three Police Officers were

orrested while one officer escoped. During the operotion, Kshs. 1,150/= wos

recovered from one of the officers.

Upon review of the evidence gothered, lhe Commission wos of lhe opinion thot

lhe some does not meet the threshold to sustoin o criminolprosecution ogoinst the

orrested officers since the olleged bribes collected by the officers were not visible

in the video footoges.

On I2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot odministrotive oction be token ogoinst the three police

officers coptured in the surveillonce video clips for unethicol conduct ond

violoting lhe provisions of the Leodership ond lntegrity Act.

On 30th June 2022, the DPP returned the lnquiry file concurring with the

Commission's recommendotions for odministrotive oction ogoinst the suspects.

34. EACC/OPS/rNQ/1 s I 2O2O

BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST TWO POTICE OFTICERS ATTACHED TO NAIROBI

CENTRAL POTICE STATION
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The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

suspects, who ore police officers of Noirobi Centrol Police Stotions were

demonding for o bribe of Kshs. 20,OOO/= ond hod eorlier received Kshs. 5,000/=

from the Comploinont os on inducement to terminote on ossoult cose thot hod

been reported of the stotion ogoinst him.

lnvestigotions estoblished thot there wos no sufficient evidence to prove thot the

suspects requested or received o finonciol odvontoge from the Comploinont os

olleged. The evidence however demonstrotes thot one of the suspects hod

improperly issued o notice pursuont to Section 52 of the Notionol Police Service

Act. ogoinst the comploinont yet the criminol cose thot hod been reported

ogoinst him of the stotion hod been withdrown.

On lOth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions lhot odministrotive oction be token ogoinst the suspecl for

violotion of the provisions of the Leodership ond lnlegrity Act.

The Commission owoits the response from the DPP

s5. EACC/OPS/l NQ / 2s / 2021

AI.TEGATIONS OI BID RIGGING AGATNSI A STAFF OF IEBC IN THE PROCUREMENT OT

MEDICAT COVER BY IEBC FOR ITS STAFF.

The Cornmission commenced invesligotions upon receipt of o comploint from

Acting Chief Executive Officer (CEO) of the lndependent Electorolond Boundories

Commission(IEBC), thot o stoff from IEBC hod met o First Assuronce lnsuronce stoff

to help in the preporotion of tender documents for the odvertised provision of

medicol tender by IEBC.

lnvestigotions estoblished thot there wos no meeting between the suspect ond

the ogent from First Assuronce Ltd os olleged. CCTV footoge obtoined showed

thot the suspect wos of o goroge within Noirobi city where he hod token his cor

for repoir on the olleged dote ond time of the meeting.
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On I2tn April2022, lhe Commission compiled ond forworded o reporl to the DPP

with recommendotions thot the inquiry file be closed since the evidence did not

estoblish the ollegotions.

Ihe DPP responded on 4th July 2022 recommending further investigotions.

s6. EACC/OPS/!NQ / 181 /2019

INQUIRY INTO AI.TEGATIONS OF BRIBERY AI.I.EGATIONS AGAINST AN OFFICER

ATTACHED AT THE DIRECTORATE OF CRIMINAT tNVEST|GAI|ONS (DCt)

HEADQUARTERS.

The Commission commenced investigotions following o report thot on officer

ottoched to DCI Heodquorters requested for o bribe of Kshs. 100,000/- to secure

the releose of the Comploinont who hod been orrested on ollegotions of

involvement of sole of stolen motorcycles.

lnvestigotions estoblished thot the Comploinont hod been orrested by officers

from Kigumo Police Stotion on ollegotions of involvemenl of sole of stolen

motorcycles ond subsequently honded over to the DCl, Old Noirobi Areo Police

Stotion. The suspecl, o police officer from DCl. wos involved in the initiol

interrogotion of the comploinont. The comploinont wos however releosed from

custody before the investigotions could be completed. Ihe evidence gothered

did not therefore estoblish the bribery ollegotions.

On l2rn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the lnquiry file be closed for lock of evidence.

On 29rh Jvne 2022, the DPP returned the lnquiry file ond concurred with our

recommendotions to close the file.

37. EACC/OPS/NA/1 49 /2021

INQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A TRAFFIC POI.ICE OFFICER

ATTACHED TOURIST POTICE UNIT HEADQUARTERS
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The Commission commenced investigotions following o report lhot the suspect, o

Police Officer ottoched to Tourist Police Unit Heodquorters, wos receiving o bribe

from o motorist.

The soid police officer wos spotted by EACC officers who were wolking neorby,

while hoving on engogement with the motorist. The officers sow lhe motorist give

some money to the police officer ond immediotely intercepted ond orrested the

two. A sum of Kshs. 600/= olleged to hove been received by the police officer wos

recovered by the EACC officers from the ground. The Commission wos of the view

thot the evidence gothered wos not sufficient to sotisfy the required threshold of

sustoining o bribery chorge ogoinst the police officer.

On I2tn April2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the inquiry file be closed for insufficiency of evidence.

The DPP responded on 4th July 2022 concurring with the Commission's

recommendotions.

38. EACC/OPS/lNO / 39 /2020

INQUIRY INIO ATTEGAIIONS OI TMPERSONATION BY A PERSON WHO IDENIIFIED

HIMSETF AS CORPORAT MACHARIA OF INDUSTRIAT AREA POTICE STATION

The Commission received o report from the Comploinont thot he hod lodged o

comploint of lndustriol Areo Police Stotion ogoinst his londlord, seeking o refund of

his rent. ln the process, he wos colled by o person who olleged to be Cpl.

Mochorio, o Police Officer of the soid stotion. The soid person demonded for o

bribe of Kshs. I,5OO/= from him os on inducement to help in the investigotions

regording his comploint.

lnvestigotions by the Commission could not estoblish the identity of the suspect nor

yield evidence to support the ollegotions.

On l2rn April 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the lnquiry file be closed for insufficiency of evidence. lt wos
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further recommended thot the ollegotions of impersonotion be pursued by the

Notionol Police Service.

The DPP responded on 29tn Jvne 2022 recommending further investigotions

se. EAcc/KSM/OPS/rNQ/05/20r 9

INVESTIGATIONS INTO BRIBERY ALLEGATIONS AGAINST THE ASSISTANT CHIEF,

NYAWITA SUB.TOCATION AND A POLICE OFFICER AT OBUNGA POTICE POST

RESPECTIVETY.

The Commission commenced investigotions following o comploint thot the

Assistont Chief, Nyowito Sub-locotion ond o police officer ottoched of Obungo

Police Post were demonding for o bribe of Kshs. 10,000/= from the Comploinont.

os on inducement to withdrow o cose thot hod been lodged by the soid Assisiont

Chief ogoinst the Comploinont's husbond of Obungo Police Post.

lnvestigotions estoblished thot there wos no sufficient evidence to prove thot the

suspects requested for o finonciol odvontoge from the Comploinont os olleged.

On l0m June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the cose be closed for insufficiency of evidence.

The Commission owoits the response from the DPP.

40. EACC/PUI NQ/277 / 2O1 6

rNQUrRy INTO AU.EGATTONS Ot |RREGUI_ARIT!ES tN THE TENDER NO. NYS/28/2O14-

2OI5 FOR THE SUPPLY OF SWING FOGS, KNAPSACK SPRAYERS AND FOGGING

MATERIALS AT THE NATIONAT YOUTH SERVTCE (NYS)

The Commission commenced investigotions following o report thot vorious firms

were froudulently controcted ond poid by NYS for goods, services or works thot

were never delivered or done.

lnvestigotions estoblished thot NYS commenced the procuremenl of supply of

swing fogs, knopsock sproyers ond fogging moteriols using restricted method of
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procurement which wos not justified in the circumstonces. lt wos further

estoblished thot three firms were selected ond oworded the tender. There wos no

budgetory ollocotion to sotisfy lhe soid procurement. The Accounting Officer ond

the MinisteriolTender Committee foiled to ensure thot funds were ovoiloble before

commencing the procurement. lt wos further estoblished thot oll the porticipoting

bidders did not hove copocity ond were improperly oworded the tenders. There

wos no evidence thot evoluotion of the tenders wos conducted. Although the

Commission wos of the view thot the Principol Secretory ond officers in the

Procurement Deportment were culpoble for the violotion of the procurement

lows, criticol procurement documents went missing ond could not thus be ovoiled

to support ony chorges. The Commission wos therefore of the view thot the

evidence is not sufficient to susloin ony chorges.

On lOtn June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the inquiry file be closed for insufficiency of evidence.

The Commission owoits the response from the DPP

4 I . EACC/MSA/Plll N Ql 2s / 201 6

INQUIRY INTO BRIBERY ALLEGAIIONS AGAINST A CI.INICAT OFFICER ATTACHED AT

THE COAST GENERAT HOSPITAL, MOMBASA AND A POTICE OFFICERATTACHED AT

BAMBURI POI.ICE STATION

The Commission commenced investigotions following o comploint thot o Clinicol

Officer ottoched of the Coost Generol Hospilol, Momboso ond o Police Officer

from Bomburi Police Slotion hod received o finonciol benefit of Kshs. 2,050/= ond

Kshs. 40,200/= respectively os on inducement to improperly influence the outcome

of o defilement cose ogoinst the comploinont.

lnvestigotions estoblished thot there wos evidence thot the Clinicol Officer

received o sum of Kshs. 4O,2OO|= from Mpeso number belonging to o person

suspected to be linked to the Comploinont's spouse, ond thot the Police Officer

olso received o sum of Kshs. 2,050/= from the some Mpeso number. The owner of

the number used to send the money could not be troced for purposes of giving

her evidence. The Commission wos of the view thot the evidence ovoiloble is not
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sufficient to sustoin bribery chorges ogoinsl the suspects owing to the unovoilobility

of the owner of the Mpeso number used to tronsfer the money to the suspects.

On lOth June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

recommending thot the inquiry file be closed for insufficiency of evidence.

On 29th July, 2022 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

42. EACC /GSA/rulNQ/os/2ol I

INQUIRY INTO ALEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AND FICTITIOUS CTAIMS

AMOUNTING TO KSHS. 276,370/= BY THE DISTRICT AGRICULTURAT OFFICER, IJARA

DISTRICT, THE ACCOUNTS ASSISIANT, MASAI.ANI.IJARA AND THE DISTRICT

TIVESTOCK PRODUCTION OFFICER FOR IJARA DISTRICT

The Commission commenced investigotions following o report thot the District

Agriculturol Officer, lioro District, the Accounts Assistont, Mosoloni-ljoro ond the

District Livestock Production Officer for ljoro District hod embezzled public funds

omounting to Kshs. 276,37O/= through folsified cloims.

lnvestigotions reveoled thot the District Agriculturol Officer, ljoro District wos the

Accounting Officer during the moteriol time. A sum of Kshs. 276,370/= wos

embezzled through folsified documents. lt wos estoblished thot the three suspects

were jointly responsible for the folsificotion of the surrender documents- ln the

course of the investigotions, some schedules of olleged poyments could not be

verified since the olleged porticiponts who hoppen to be postorolists, could not

be locoled for verificotion. While the inquiry wos ongoing, the District Agriculturol

Officer reimbursed the embezzled funds by depositing the sum Kshs. 276,370/=.

On lOtn June 2022, the Commission compiled ond forworded o report to the DPP

with recommendotions thot the inquiry file be closed in view of the inobility to verify

some schedules of poyments ond the foct lhot the key suspect hod reirnbursed

the qmount embezzled.

The Commission owoits the response from the DPP
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STATISTICAT SUMMARY OF FITES FORWARDED TO THE DIRECTOR OF PUBLIC

PROSECUTIONS

I Totol No. of files forworded to the Director of Public Proseculions 42

2. No. of files recommended for prosecution 27

3. No. of files recommended for odministrotive or other oction 2

4. No. of files recommended for closure l3
5. No. of files recommended for prosecution ond the coses ore

olreody lodged before Court
o

6 No. of files where recommendotion to prosecule occepted I

7 No. of files where recommendotion for odministrotive or other
oction occepted

3

8. No. of files where recommendotion for closure occepted 3

9 No. of files returned for furlher investigotions I9
10. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted I

ll No. of files where recommendotion for odministrotive or other
oction not occepted

o

12. No. of files where closure not occepted o
13. No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended
I

14. No. of files owoiting the DPP's odvice l4
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